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INSEBŢITJNILE : 
de un şir garmond: prima 
data l i bani; а dona oara 
12 bani; a treia oară 3 b., 
de flecare publicaţiune. 

Atât abonamentele cât si 
inserţrnnile sunt a se plăft 

înainte în Arad. 
Scrisori nefrancate вн se 

primesc. 

Fuit... 
(*,) Acum câteva zile ziarele ma

ghiare aveau coloane, ba chiar pagine 
întregi, cu programe de ale serbări
lor ce se vor face în ziua de 15 Martie, 
aniversarea libertăţii ungureşti , în Bu
dapesta şi în diferitele oraşe mal mult 
sau mal puţin maghiare. Ziarele scriau 
articole ditirambice pentru aniversa
rea zilei „libertăţii", preamărind pe... 
Kossuth ! 

Nimeni nu li-a conturbat avîntui, 
în nici un chip ; pentru a bagatelisa 
manifestarea simţemîntuluî „naţiune!" 
nu s'a făcut nici o mişcare — şi totuşi 
suntem în putinţa de a constata, din 
acest incident, că opinia publică ma 
ghiară s'a mal astêmpërat, s'a mal 
domolit. 

Excesele vinovate, agresiunile 
criminale de altădată, din cari Aradul 
In special a avut multă parte cu ani 
înainte, par 'c 'ar fi eşit din usul „pa
triotic"; cu un cuvent, constatăm în 
şirurile massei şoviniste o blazare în 
privinţa ,,patriotică ' . 

Va fi însemnând oare aceasta o 
cuminţire ? 

In tot caşul este un moment, asu
pra căruia credem că putem să ne 
oprim. 

Deşi Egyetértés, bunăoară, — ca 
sä luăm pe cel mal extrem şovinist 
— cu un cinism fără seamăn şi cu o 
manieră proprie urmaşilor detrona-
torilor dinastiei, protestează : contra 
nep^rticipărel lâ serbarea aniversa 
reî zilei de 15 Martie 1848 a M 
Sale Regelui, — protestează contra 
faptului că guvernul nu s'a alăturat 
demonstranţilor, pentru a încununa 
mormântul lui Kossuth, — massa „pa
trioţilor1' s'a mulţumit să caşte gura 
la nişte discursuri ocasionale rostite 
ide oratori ocasionalî prin pieţe, fără 
ca publicul ocupat cu rosturile muncii 

'şi traiului să fie atras de furtune de 
vorbe. 

P e Când Kossuth Ferencz, fiiul tă-
iâne-sëu, în spasmotiee apeluri vî-
nează după popularitate printre „patri 
oţî", pe când fiţuicele „patriotice" îşi 
exprimă indignarea că nu participă şi 
naţionalităţile la serbarea zilei „liber
tăţii maghiare" , — pe atunci bieţii pa-
triotaşî demonstrează şi — cuceresc 
lumea : la un pahar de vin. 

Este acesta un progres, este o 
cuminţire ? 

Credem că alta este explicaţia. 
Kossuthiamul, politica kossuthistă 

s'a dovedit cu vîrf şi îndesat de o po
litică de carnaval. înscenările kossu-
thiste nu sunt altceva decât exploa
tări ale sentimentului poporului maghiar 
naiv, ear ' idealul sëu destructiv, es te 
prevenit de mizeria terii şi a „patrio
ţilor", de mizeria economică. 

A umbla după fantasmagorii, când 
mizeria îţi subminează existenţa, a în
ceput să vadă până şi poporul ma 
ghiar, că este o lipsă de euminţie 
şi o dovedeşte aceasta poporul şovin 
mistificat prin faptul, că începb a p ă 

,răsi pe kossuthiştî. 
Demagogii şoviniştl cu toate ace

stea nu încetează de a fi agresivi şi 

necuviincios!, prin presa lor degene
rată, nu se sfiesc aceste hârburi ale 
unei organisaţil vrăşmaşe monarchiel 
şi libertăţii, de a apela la „vechia" 
virtute-revoluţionară. 

Nu se sfieşte presa archişovinistă 
de-a chema în jurul steagului sëu, 
steagul libertăţii maghiare, pe toţi cel-
ce „trebue să simtă ungureşte* ; — 
sre chiar neobrăzarea de a cer? , ca 
Regele şi popoarele nemaghiare să 
serbeze biruinţa unul principiu, a prin
cipiului de libertate, într 'un stat în 
care nici legile fundamentale nu sunt 
respectate! Sa serbeze aniversarea pro
clamare! acelei „libertăţi", care după 
eoncepţftmea şi practica şovinistă în
semnează maghiarisare şi desmem-
brare a monarchiel. 

Dar ' pe când astfel abundă în ab 
normităţî presa, pe atunci rëspunsul la 
apel li-1 dau azi şi Maghiarii : Kossu-
thismul are înţeles numai între pahare. 

F u i t . . . 

Cine va conduce noile alegeri ? Intre 
agendele mai importante, ce guvernul şi ca
mera deputaţilor au să sevîrşească până la 
încheierea ultimei sesiuni dietale. se re
marcă proiectul de lege asupra incompa
tibilităţii In legătură cu acesta .Magyar-

mai sas sorie următoarele : Chestia aceasta 
preocupă mult cercurile politice. Un depu
tat din partidul guvernului, ale cărui infor-
muţicmi totdeauna s'au dovedit temeinice, 
zi'-He acestea 'şl a expus vederile astfel : 

D«od**tă cu acţiunea incompatibilităţii 
na'tidul guvernului mai e preocupat si de 
ch stia : cine va conduce noHe alegerï ? Szê'.l. 
ori alt ministru de interne ? Vorbeşte Széli 
fJpspre multe de toate, dar' despre asta nu. 
Niel chiar colegilor sel miniştri nu le spune 
nimic despre chsstia aceasta. Pe lângă astea 
a dispărut acum şi neliniştea, ce se putea 
mal nainte observa în fostul partid naţional 
Nu mal e nici urmă din nemulţumirea ce-o 
produsese cunoscuta .vorbire de anul nou". 
Aderenţii lui Apponyi şi Horanszlcy au df-cî 
oare-carl garanţ'I, că se apropie deja şi con
lucrarea lo" în conducerea afacerilor statu
lui. Fapt e apoi, că şi până acum toate 
afacerile electorale le a regalat secretarul 
de stat Qulner, ajuns acolo din partidul na
ţional. Széli are o plăcere să facă surprise 
partidului sSu şi nu ѳ lucru cu neputinţă, 
ca, după disolvarea camerei deputaţilor, să 
surprindă ţeara cu un nou ministru de in
terne, chiar şi pentru faptul, ca să alunge 
delà sine multele neplăceri personale îm
preunate cu alegerile. Cel-ce observă însă 
bine lupta ce se petrece după culise în clu 
bul ,Lloyd", a trebuit să vază, că pentru 
portofoliul internelor în vacanţă se luptă doi 
rivali serioşi : Szitányi şi Horanszlcy. Că cine 
din doi va fl învinge torul, — nu va trebui 
mult să se aştepte, până se va da rëspunsul 
şi la această întrebare. 

* 

Presa şovinistă ş? Lanran Sub titlul 
.Rösboiu nou grecesc' , .Tiszántúl din Ora 
dia în numSrul séu delà 13 Martie scrie an 
lung primarticol, lăudând activitatea patrio 
tică alul Lauran şi mal ales atitudinea lui 
faţă de ,Valahii" schismatici. Reproduce 
d'asemenl adresa lui trimisă anul trecut 
consistoruluï g-. oriental ariclan, publicată 
de noi mal zilele trecute, lăudând-o. 

Intre altele despre acţiunea consista 
rulul gr. or. român de a susţine cu puteri 
unite şcoalele noastre confesionale, eată ce 
scrie Tiszántúl: 

,Cănd causa schismaticilor era deji 
perdutâ la toate forurile, loan Goldiş a scris 
Iul Pavel inviiêndu-l la actione comună pre 
totindenï nnde şcoala română este amenin 
ţ s t a de maghiarizare din causa serăciâ 
uneia ori alteia dintre comunităţile confesio 
nale'. 

Deoare-ce eonsistorul oradan a re-
spuns însă că ar fl o crimă ca uniţii să 
sprigine o şcoală acatolică, fle aceasta chiar 
română, presa maghiară laudă patriotismul 
lui Lauran şi a consoţilor so l , ear .Tribuna* 
şi „Gezeta" nici notiţă nu iau de întregul 
incident. Susamintitele ziare române nu lasă 
însă a trece o singură zi, în care să nu 
atace cu violenţă pe Episcopul Aradului şi 
eonsistorul care nu ştie să guverneze şi face 
greşeli în conducerea îndeosebi a afacerilor 
şcolare. 

A apăra adecă şcolile noastre confe
sionale, a restabli Ia Seminar ordinea şi 
disciplina conturbată de nişte malcontenţ! 
de ai noştri uniţi cu Ci&o greco-catolicul, 
cu , Aradi Köz'öiy* şi „Arad е э Vidéke", 
după concepţia genialului român Aurel Mu-
roşanu şi a veteranului pensionar delà Si
biiu însemnează a face r8u cause! naţio
nale române. 

ca el să facă pe judecătorii imparţiali. 

Situaţia în Austria. După cum se ra
portează din Viena, actuala sesiune a Reichs-
rathulul va ţine până pe la mijlocul lunei 
Maiu şi până atunci programul de luirare 
a camerei e stabilit deja. Peste vară se vor 
întruni dietele provinciale din Austria, pe 
timp de 6—8 sëptëmânl. In ce priveşte Dele-
gaţiunile, până acum na s'a făcut nici un 
fel de compromis între cele doue jumătăţi ale 
monarchiel 

Episcopatul catolic 
şi autonomia. 

Dăm mal jos un résumât din rëspun
sul episcopatului catolic la elaboratul 
comisiunel de 27 a congresului ro-
mano-catolic. 

S'a vëzut şi până acum, că epi
scopatul catolic din Ungaria nu e toc
mai încălzit şi doritor de-o autonomie, 
cum ea ѳ proiectată de membrii lu
men! aï bisericel romano-cătolice. Din 
rëspunsul, ce acum de curônd Pa dat 
relativ la elaboratul comisiunil numite, 
se vede chiar, că şi episcopii, întoc
mai ca statul, iau posiţie pe faţă în 
contra autonomiei şi-'şl stabilesc prin
cipiul, că şi el au neaperată trebuinţă 
şi drept la organe proprii, la averile 
bisericeşti şi la institutele culturale. 
Va să zică, episcopatul catolic reclamă 
pentru sine toate fondurile şi fonda-
ţiunile bisericel, bunurile şi toate in
stitutele de înveţăment, lăsând auto
nomiei numai rolul de cooperare sau 
ajutorare la administrarea acelora. Nu 
se învoeşte însă cu nici un preţ, ca au
tonomia să aibă rol hotărîtor şi drept 
de dispunere. 

In résumât, episcopatul îşi des

făşură postulatele faţă de autonomie 
în următorul chip: 

Majestatea Ba n'a aprobat lucrările 
congresului din 1871. Causa s'a arătat în 
decisiunea regească din 1895, care a în
drumat din nou congresul, să ia spre nouă 
desbatere şi cumpönire proiectul desbătut, 
ţinend strict seamă de raporturile schimbate 
în ceea ce priveşte drepturile patronatului 
suprem şi de organismul bsericel. 

Colegiul episcopilor ar dori să se în
fiinţeze autonomia după modelul celei din 
Ardeal; el însă accentuează flrm, că auto
nomia întreagă este numai un organ de aju
torare a colegiului episcopilor, care însă nu 
poate dismembra puterea deplină episto-
pească nici în administrarea averilor, nici 
pe terenul instrucţiune!. 

Rëspunsul stabileşte apoi principiul, 
că de cercul de competenţă inalienabil al 
bisericel nu se ţin numai afacerile biseri
ceşti în sens strict luat, adecă dogmatica 
şi morala, creşterea de preoţi şi disciplina, 
ci şi afacerile bisericeşti cu caracter lumesn. 
Biserica, fiind o societate, care n u ! din 
lumea aceasta, dar care lucrează în lume, 
are trebuinţă—spre realisarea scopurilor sale 
—- ca şi statul, de organe proprii, de avere 
şi institute şi e îndreptăţită a-le avè. Din 
momentul ce biserica 'şi-le-a însuşit şi apli
cat scopurilor ce urmăreşte, ele primesc 
caracter bisericesc şi aparţin astfel inspec-
ţiunil unitare şi indivisibile a episcopilor. 

Pretinde prin urmare colegiul episco
pilor pentru biserică toate fondaţiumle, ha
nurile şi şcoalele şi la administrarea ace
stora nu dă autonomiei decât rol de coope
rare, ajutorare, nicl-decât lasă drept daei-

Autonomia — zice mal departe re jpunsul 
— nu poată să desaprobe pa episcop, poate 
numai să 1 ajuîe. Peste tot, în diacese nu 
se pot înfiinţa senate eparchiale, flind-că 
acestea ar împărţi în douö guvernarea die-
cesană şi nu s'ar pute adace în cossonacţă 
cu principiile catolicismului fundate pe uni
tate şi pe bise hierarchice. Numai în or
ganismul comunităţilor bisericeşti şi în au
tonomia regnieolară are a îndreptăţire con
lucrarea credincioşilor. 

L î conferirea ЬэпеАсііІог mal mari 
n'are episcopatul nimic contra de a se as
culta părerea primatului, a episcopiilor şi a 
câtor-va mireni. 

Din toate acestea résulta, că, 
peste tot, causa autonomiei catolice 
a ajuns între ciocan şi nicovală; pe 
de-oparte 'i-se opune puterea statu
lui, ear pe de altă parte pretenţia 
neînduplecată a episcopatului, care nu 
vrea să cedeze aproape nimic din 
drepturile şi prerogativele sale. Prin 
urmare, dacă congresul catolicilor din 
Ungaria stărue cu tot dinadinsul pen
tru o autonomie o a r e c a r e în sinul 
bisericel: are să ţină cont atât de 
pretenţiile guvernului, cât şi de voinţa 
categoric spusă a episcopatului. E*r' 
de nu, atunci causa congresului se 
înfunda din nou, pentru un timp ne-
prevezut. 

D i n Dietă* 

In şedinţa de Sâmbătă, 16 1. c. n. a 
Dietei s'a continuat şi încheiat desbaterea 
în general asupra apropriaţiunii. A vorbit 
de astă-dată deputatul Pàder R;z*ö (áin 
partidul poporal) în contra proiectului de 

I budget. Nu are încredere în guvern şi 
jj teată activitatea acestuia o afl \ păgubitoare 

pentru stat. Programul partidului poporal 
I —zice— e în contrast îa toate punctele eu 
• acela al guvernului şi respinge insinuarea 
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că programul partidului său ar fl reacţio
nar. Intre altele, oratorul accentuează du
plicitatea multor deputaţi guvernamentali, 
cari una promit alegătorilor şi alta fac tn 
Dietă. 

După dînsul a vorbit ministrul de fi
nanţe Lulcdcs polemisând cu antevorbitorii 
şi căutând să răstoarne atacurile acestora. 
—Desbaterea în special asupra proiectului 
s'a amânat pe azi, 18 1. o., deoare-оѳ mi-
nistrul-president Suèll a avut tn aceeaş şe
dinţă să răspundă Ia interpelaţiile ce 'i-se 
fäcuserl de oposiţionali tn causa alegerii 
cu vărsare de sânge sScuiesc la Mureş-
Oşorheiu. 

In răspunsul său, prim-ministrul se 
Întemeiază pe raportul anchetei si pe fa-
siunile martorilor. Spune anume, ca doi 
geandarml au folosit armele, fiindcă fase-
seră atacaţi din partea alegătorilor din 
oposiţie, şi aceasta o ilustrează cu două 
bucăţi de peatră. Gaandarmil au fost ceruţi 
de presidentul alegeri! şi de senatul orăşe
nesc, fiind mare agitaţia Intre abgătorî. 
Un singur moment a îndestulii tn parte şi 
pe oposiţionali, din tot răspunsul lung al 
prim-ministrulul, şi anume faptul, că pe 
fostul deputat Bernddy György şi căpitan 
al poliţiei din M.-Oşorheia l a suspendat din 
post si a ordonat cereetare disciplinară în 
eontra lui, Sfîrşind, ministrul-president Seêtt 
а rugat pe deputaţi, ca tn asemene» causa 
delicată să măsure cu măsură egală faţă 
de opoaiţie ca şi faţă de guvernamentali, 
căci numai astfel se poate pregăti drumul 
pentru alegeri curate. 

Dintre interpelanţl au reflectat lui 
Szèll deputaţii Barta Ödön şi Busith Fe 
rencz, cari nu pot primi răspunsul, fiindcă 
e ilegal In sine şi faptul, că s'a cerut in
tervenţia geandarmilor la actul alegerii, 
apoi fiindcă ministrul-president n'a arătat şi 
căuşele politice, cari au pricinuit vărsarea 
de sânge. Majoritatea Insă a luat la cuno
ştinţă respunsul prim-minietrulul. 

Plosz Sándor a răspuns la interpelaţia lui 
Ugron Gàbor in causa preotului catolic 
Hegyi Antal din Ciongrad, care a fost foarte 
brutal ttrtt de geandarml la porunca jude
lui cercual de-acolo, învinuit fiind cu anume 
.agitaţii". Ministrul a expus precedenţele 
afacerii şi a declarat, că a ordonat cerce
tare In contra judelui pentru procedarea lui 
,nu tocmai corectă" faţă de preotul Hegyi. 

Ugron a luat la cunoştinţă răspunsul 
ministrului, dar pretinde, ca guvernul să 
pună odată capăt politicei de prigonire, ce 
dominează Încă In comitatul Ciongrad tn 
contra oposiţionalilor de acolo. 

Asociaţiunea la Lipova. 

Asociaţiunea pentru literatura şi cul
tura poporului român a hotărît, ca tn 
anul acesta să-'şî ţină adunarea ei generală 
la Lipova. In vederea acesteia Asociaţiunea 
făcuse apel la dl protopop al Lipovel Voicu 
Hamea să constituie un desp&xţimont din 
cercurile Siria, Radna, Lipova şi Murăş, cu 
reşedinţa tn Lipova. 

Dl Нашвеа refulase cererea Asocia-
ţiunel, pe motivul că jurul fiind sărac, nu 
se poate constitui un despărţământ. 

După refusul diu! Hamsea Asociaţiu
nea a făeut apel la harnicul învăţător îm
bătrânit tn muncă şi cinste, la dl Ioan Tu-
iucescu, prin zelul şi silinţele căruia s'a şi 
ajuns Ia convocarea adunărel constitutive 
a despărţământului, care a avut loc Sâm
bătă, tn Lipova. 

Ca delegat al Asociaţiunel şi preşe
dinte ad intérim, dl Tuducescu a deschis 
adunarea, compusă dintr'un frumos număr 
de membri şi asistenţi, prin următoarea 
artntată cuvôntare: 

Oneraii adunare, 
Stimaţilor domni şi frafll 

însărcinat de On. Comitet central al 
„Asoebţiunel pentru literatura romană şi 
cultura poporului român* cu runerea t i 
lucrare şi inactivarea acestui despărţământ, 
care după cum este arondat şi împărţit — 
de către eomitetul central, se extinde preste 
cercurile administrative: Lipova, Muriş, 
Radna şi Siria, eu sediul tn Lipova — mi am 
luat vos a mă adresa către D-Voastră, stima
ţilor domni şi fraţi, şi a Vă Invita la acea 
stă adunare de constituire. 

Dau expretiune bucuriei mele, vëaônd 
că aţi luat parte ta număr aşa de mare, 
— Vă mulţumesc tn numele cause! şi Vă 
salut : 

Bin* яЦ venit ! 

Aiociatiunea pentru literatura română 
şi cultura poporului rornan- este o însura-
ţie, tn BÎnul căreia se pot grapa toate c l a s e l e 
noastre sociale: inteligenţa, poporul ţă 
ran, maestrul şi neguţătorul; şi scopul el 
este foarte salutar pentru noi toţi. 

Aşa tn statutele .Asociaţiunel", sunt 
provăaute cele mal salutare şi înalte sco
puri. Ea are să înfiinţeze, să susţină şi 
ajutoreze: scoale de pomărit, de vierit de 
economie şi măestrie, de cari mal cu seamă 
noi avem mare lipsă. 

.Asociaţiunea" are să poarte îngrijire, 
să ajute şi să îndemne poporul la tmbrăţi 
sarea multor ramuri de măestrie, pe cari 
noi pană acuma abia le am cunoscut. Aso
ciaţiunea are să ne îndemne şi să ne apri 

ginească, la Înfiinţarea de Însoţiri folositoare 
cum e bunăoară ,prănrea vitelor' şi al 
.ÄeereZw" cari saut un principal isvor de 
căşti e tn părţile noastre. 

Toate aceste .Asociaţiunea* le poate 
ajunge mal uşor atunci, dacă e dislocată 
tn despărţăminte, ca Bă poată intra tn mal 
de-aproape atingere cu poporul şi să poată 
pătrunde şi afla tn mod mal direct ce e 
de făcut. 

Vă rog dară stimaţilor domni şi fraţi 
— tn numele causel, să Vë apropiaţi cu 
toată căldura inimii Voastre şi cu toată 
bunătatea suietulul Vostru şi să Vă gru
paţi cu dragoste sub flamura „Asociaţiunel" 
ce-ş! are devisa: „literatura şi cultura po
porului'. 

Să luăm exemple si delà alte neamuri, 
cu câtă căldură tşl îmbrăţişează şi cu ce în
sufleţire se grupează pe lângă societăţile 
lor culturale şi le dau tot spriginnl moral 
şi material. 

Aşa şi noi, Bă ne Însufleţim pentru 
,Asociaţiunea" noastră, şi la glasul e l cel 
duios de maică — să contribuim cu obolul 
nostru — pentru că dônd .Asociaţiunel* 
însuşi nouă ne dăm. Şi făcând noi aceasta 
să dovedim, nu numai că vegetăm şi trăim 
de astăzi pe mâne, ci ne şi afirmăm In 
faptă, că ţinem paşi cu timpul care Înain
tează; şi pe nimenea nu-1 aşteaptă, până 
ce se va socoti, până se va gândi ; să ară 
tăm prin fapte şi cuvinte — că suntem 
vrednici ş i -emul urmaşi al Înaintaşilor 
noştri, cari tn timpuri grele, când nu 
aveam atâta inteligenţă şi popor ştiutor d e 
carte, cu multă înţelepciune, eu mare oste
neală, şi ca Î n s e m n a t e jertfe aeum 40 de 
ani au întemeiat şi inaugurat a c e a s t ă ,Aso 
ciaţiune*. 

Marele nostru poet Alexandreecu de 
edinioară Intra amărăciunea inimi! sale a 
scris acestea : 

jj* rapcj. uuna 
Putini s'adunâ. 

No! următorii, să căutăm a vindeca 
rana poetului şi noul Alexandrescu de 
mâne eă poată cânta: 

La fapta bună 
Mulţi s e adună. 

Cu aceste cuvinte, dlor, declar adu
narea de deschisă. 

Cuvântarea a fost primită cu aplause 
ş i ovaţiunl. 

Urmând înscrierea membrilor pentru 
despărţământ, s'au Înscris 77, d in tre car! 
40 au fost aduşi cu listă de dl protopop 
Hamsea, care mal 'nainte refuzase de a 

lucra pentru a constitui despărţământul, din 
motiv de .sărăcie*. 

Procedânda-se la alegerea preşedinte
lui, e ales, la propunerea dlul Ш т з е а , dl 
Dr. Halte, (care, tn treacăt fie zis, până 
acum a fost contra aducerii la Lipova a 
adunării generale tn anul acesta) rămânând 
tn minoritate dl Tuducescu. 

Membrii tn comitet au fost aleşi dnil 
protopopi G. PopovicI Siria (abient) V. 
Beleş Radna, V. Hamsea şi Dr. Morariu, 
advocat tn Radna. 

La înscrierea de membrii, dl A. 8a-
vid, a depus o acţiune de 100 fl. tascriin-
du-se de membru pe vieaţă. Inimosul»! 
român i-s'au făcut meritate ovaţiunl. 

Opera dlul Tuducescu, de a constitui 
despărţământul а reuşit; pentru care recu-
noşitinţă i-se datorează. Epigonilor însă, 
îndatoriri Ie rămân şi o mare responsabili
tate, pentru a duce la bun sftrşit lucrurile 
bine puse la cale de un bun român. 

Diu străinătate. 

Macedonlenil în Bulgaria. 

După ultimul recensămont, delà 1890, 
Bulgaria are 3.500 000 locuitori. Sporul po-
poraţiel se face tn mare măsură mal ales 
pria imigrarea de balga:! din Macedonia, cari 
la rlndul lor ajung la superioritate şi ajung 
să domine chiar pe autohtoni. In Sofia, de 
ѳя. sunt 20 mil macédonien!; In Filipopol 
8000. Dintre 8 600 învăţători, câţi sunt In 
Bulgaria, 2.300 sunt originari din Macedo
nia; dinte 38 mii funcţionar!, 15 mil ma
cédonien!; din 8 episcop!, 4 macedonienl. 
Dintre 8412 preoţi, 1262 macédonien!. — 
Şcoalele din Macedonia dau anual 2—800 
cărturari cari trec la procopseală in Bulgaria, 
unde apoi formează şi Întăresc clasa răsvră-
titorilor, unde ajung să domine să formeze 
chiar opinia publică, ta sens sarafoffist-
caravelofist. 

Chestiunea Chinei-' 
chestie europeană. 

— Un discurs al lui Biilow. — 

Ceea-ce delà început se prevedea, se 
pare a deveni fapt. Poterile interesate tn 
China sunt tn complectă netnţalegere între 
olaltă chiar acum, când era vorba să ajungă 
Ia un fel de .pace' cu uriaşa Chină. In 
deosebi ies la suprafaţă neînţelegeri acute 
între Rusia şi Englitera, din pricina atitu-
dinei, ce Rusia observă faţă de China re
lativ la ţeara Mandjuria. 

Qui se semble... 

— Reflexiunï istorice — 

Deşi teoria rosleriană,—care susţine că 
poporul român nu este autohton tn Dacia-
traiană, ci imigrat prin veacul XII şi XIII 
din Peninsula-Balcanică,—a fost tn timpul din 
urmă dreasă în sensul întinderii elementu
lui românesc peste Balcani şi tn Dacia, şi 
formând o unitate etnică şi teritorială, acea
sta din urmă spartă fiind prin aşezarea ul
terioară a poporului maghiar şi a slavilor 
sudici pe locurile unde se găsesc astăzi;— 

Deşi autorităţi In istorie ea Ranhe 
şi Mommsen, apoi cercetările moderne ale lui 
Jung şi D. Onciul (nu tnsă şi părerile dlul 
Weigandl) conchid la continuitate, — 

Istoriografii maghiari, car! se ocupă de 
această chestie, persistă eu tncăpăţinare a 
lua de bani buni teoria lui Rasier parafrasată 
şi fchilodită de Hunfalvy. 

Dl Ludovic Tallocsy, membru al aca
demie! maghiare din Budapesta, în discur

sul seu de receptioné, ţinut la 12 Nov. 1900, 
ocapându-se de influenţele istorice pe cari 
le-a exercitat Ungaria tn evul mediu asupra 
statelor sale vasale, incidental se ocupă şi 
de .chestia valahă". 

Pare-că cu o predilecţie oare-care i-ax 
veni noului academician să se ocupe de 
această chestie, care are darul de a fl de 
interes politic, după concepţia .patriotică*. 

D-sa insistă asupra stabilire! unei ase
mănări dintre vieaţa păstorească din Ape-
nini, delà Hem şi din Carpaţl, lăsându-ne 
să Întrevedem că aci ar fl de făcut oare-
car! conduşii, pe cari tnsuşl nu tndrăsneşte 
să le combine, c i . . . oferă .mărul de aur" 
dlul Ladislau Réthy, ca mal .special". 

Noi cunoaştem .teoria 9 d ui Rèthy, care 
în résumât este aceasta: 

Nişte păstori din Apenin! (car! au ajuns 
să formeze un popor de 12 milioane şi mii 
bine astăzi I) s'au strecurat prin veacurile 
VI şi VII după Chr. In Peninsula Balcanică. 
Aci s'au înmulţit, şi s'au slavisat pe jumă
tate, şi au stat până tn veacul XIV, cand 
au început ва se strecoare tn Dacia-traiană. 

Acesta e poporul român sau .valah". 
Dl Rithy tşl clădeşte „teoria* pe ase

mănarea dintre limba română şi dialectul ita
lian din Friaul. 

întrucât este o .descoperire* tn lu
crarea d-lui Réthy, o broşurică, tot discurs 
de recepţiune, servească de dovadă împre
jurarea că dl V. A. Urechiă a scris cu vre o 
două decenii Înainte de d-lui despre asemă
narea dialectului din Friaul cu limba ro
mână, — fără să fl bănuit măcar, că se va 
găsi vre-odată un .savant' care să scoată 
do-aci conclusil ultra rösleriane, să culeagă, 
cum e vorba: 

Astă vară la crăciun. 
Mâneam mere dintr'un prun. 

întrucât este ştiinţifică lucrarea d-lui 
Réthy, tradusă şi pe româneşte de un domn 
Costa, pe care îl convinsese dl Réthy că a 
descoperit... .iarba de puşcă", serveşte da
rea de seamă din .Literaturblatt" (1898), 
ce apare sub direcţia celebrului filolog Meyer 
Luide. 

Cunoştinţele de filologie şi priceperea 
dea fa^e filologie comparată, structura .teo
riei* d-lui Réthy. au fost reduse la adevă 
rata lor valoare, la jocul de a sunetele, — 
avônd ca résultat o copilărie, eu care se 
poate intra In Academia maghiară. 

Ear tn re olvarea chestiei continuităţii 
sau necontinuităţil Românilor tn Dacia-tra

iană, dl Talloaty ti dă d-lui Réthy locul de 
onoare. 

De-aci urmează conclusia: cine se a-
seamănă a'adunăl 

Nu putem tnsă să na ne oprim pentru 
а face cu acest prilegiu oare-cari reflexinni 
ta onoarea ştiinţei maghiare. 

Istoriografi ca Pesti Frigyes, Szxbó, 
Ssadecehy, Frahnoy, şi alţi câţi-va, merită 
toată consideraţia. Lucrările lor, deşi une
ori tn parte îmbibate într'un tendenţionism 
oare-care, sunt serioase, muncite, şi sprigi-
nite pe material controlabil. 

In acelaşi timp, scriitori maghiari de 
valoarea lor nu se ocupă de chestia conti
nuităţii .valahilor". 

Pentru-ce oare ? Credem că explicaţia 
nu va fl alta, decât că aceşti scriitori (cari 
sunt în vieaţă, bine-'nţeles) primesc resul-
tatele positive ale cercetărilor ştiinţifice ta 
tr'o chestie oare care, ori care ar fl acelea, 
devisă avônd: adevărul înainte de toate. 

Neputônd spune acelaşi lucru desprt 
domnii Ri.hy şi Tallocsy, am zis ce am zis. 

Mefisto. 
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ílele trecute să se discute ş i ia Reichstag-
il Germsniei. 

In şedinţa de Vineri, 15 1. c. u.. fiind 
urba de un nou credit suplimentar, c e ga-
rernui garman cere pentru cheltualile cu 
Irapele în China, cancelarul imperiului, con-
Me Biiloiv a ţinut an discurs, în care a 
leat următorul tablou al situaţiei : 

Menţinerea concordiei sincere a pute-
3or totdeauna a succes până acum. Deşi 
nt diferenţe, a căror causă zace în natura 
aporturilor sau a trecutului, noi totuşi avem 
icrederea, că solidaritatea naţiunilor culte 
» trece învingătoare ş i peste acele diver-
tnţe de vederi, cari s'au ivit de curênd în 
ieBtia chinezi. 

Toate puterile stărue pentru a-'şî con-
olida raporturile faţă de China ş i doresc cât 
ni curônd încheiarea tractarilor internaţio-
ale. Cu toate acestea, există anume diver-
mţe, carî se întemeiază pe natura lucruri-
sr. Bunt unele dintre puteri, cari au acolo 
ürese esenţiale economice, eai ' altele, cari 
măresc mal ales scopuri politice. Noi (Ger 
anii) suntem în riadul celor dintâiu. Pen
ii asta am încheiat noî pactul germano en
te şi cu scopul, ca, întru cât se poate, să 
lenţinem integritatea Chiael ; de altă parte, 
s să пэ i ngajăm în China numai tntra-eât 
I neces&r intereselor noastre comerciale 
ice«i pact al nostru nu se refere la ţeara 
\mdjuria, ceea-ce se vede din textul ace 
lia. Că staiorirl secrete şi clausule nu sunt 
îtr'însul, asta din nou o declar la locul ace-
II. Nici la pertractările înainte de încheia
ţi pactului noi n'am lăsat Bă aa îndoiască 
iienl, că n'am avut In vedere Mandjuria, 
ide n'avem interese demna de amintire, 
le al!» parte, oi nostru interes este, ca China 
I пн-'şi risipească eadarnic averea sa de St*t. 
Мпа e datoare puterilor cu sume eonside 
ibile, e un astfel de datoraş care pertrac-
»iâ cu creditorii, dar' n'a ajuns încă să 'şi 
Itbilească da oria. 

Interesul creditorilor e, ca China s& 
l cheltuiască peste mânură in fraudem 
ditorum. Câtă vreme Ch na n'a îndeplinit 
moţiunile notei comune, Germania ar re 
nia ori-ee pactare ce China ar încheia cu 
m-va, d e oare c e prin asta p u t e r e a ei fl 
înţia^ă ar fl influenţată în chip foarte e s e n -
il. Toate puterile au declarat sorbătoreşte, 
Í n« urmăresc în China scopuri separate. A 
st ceva normativ apou c i so ietăţi particu 
ire au început să stoarcă dela Chma fel 
le fel d e concesii. Dacă asta aşa ar fl con-
innat progresiv, Ia cele din urmă China ar 
devenit o lămâie stoarsă ş i n'ar mai іб 
line nimic din mustul aceleia. Se zicea, 
i afacerea chineză ar altera raporturile 
iâgtre faţă ca Rusia. Nu e adevörat : Ger» 
іміа în chip esenţial urmăreşte în China 
topuri economice şi culturale ; tot а з эте -
№ şi Rusia, dar' ea mai are acolo şi sco 
m politiee, îndeosebi îa China-de nord. 
Ъригііе germane si ruseşti pot foarte bine 
i încapă lângă olaltă. Despre contraste mai 
icute sau tocmai permanente înire aceste 
buô puteri în China tot atât de puţin poate 
lyorba, ea ş i aiurea. Firea lucrurilor a-
ice Insă cu sine, că în China putem câte 
dată să mergem împreună şi cu alte puteri. 
% kustro- Ungaria şi Italia ne-au Bpriginit 
kt chipul cel mai loial ş i că împreună m e r 
jem cu aceşti doi aliaţi, pe lângă menţi-
isrea neclintită a triplei alianţe, — ăsta e 
ш lucru dela sine înţeles. 

Scopul nostru e numai, ca întru-cât 
ie poate să creăm în China cât mai curônd 
istare de lucruri paclnice ş i să ne putem 
Mnţine posesiile şi interesele comerciale. 
Prin atitudine dreaptă şi lo?ală, noi vrem 
ă aplanăm contrastele, ear' Ia înţelegere 
ia alţii vrem să ajungem acel scop comun, 
B, pentru spesele avute cu expediţiile, să 
ţrimim despăgubire corespunzătoare şi să 
aenţinem libertatea comerciului nostru. 
Pentru această politică cerem spriginul 
Seichatagului. 

Bebel a zis, — continuă Biilow, — că 
loi représentant în China interesele Enqli 
'm. Aceasta îl surprinde în câ tva , ştiin-
lulpe Bebel prieten al banelor relaţii cu 
ÜDglitera. Tot un amic e şi Biilow al celor 
nai bune raporturi cu Englitera. dar numai 
kt cadrul deplinei ind pendenţe. Drept aceea 
- îice Biilow — accentuez declaraţia : Ger 

hanii numai interese germane represintâ în 
dina şi e treaba Englezilor, ca ei înşişi 
& 'şi-le represinte pe-ale lor proprii. 

ACADEMIA ROMÂNĂ. 
(SESIUNE A GENERALĂ DIN ANUL 1901)' 
Haport asupra lucrurilor făcute în anul 

1900—1901. 
Domnilor Colegi, 

Presintându-ѵб după datoria mea, la 
Începutul acestei sesiuni generale, expune
rea lucrărilor făcute de Academie dela se
siunea trecută, sunt fericit a aminti, înainte 
de toate, ca şi în alte daţi, solicitudinea şi 
interesul ce Augustul Protector şi Preşe
dinte de onoare al Academiei, Ma j estâtes 
Sa Regele, poartă pentru istituţiunea noastră, 
care cu inima plină de recunoştinţă trebue 
să considere această înaltă atenţiune ca o 
distinsă favoare. 

Legăturile dintre Români şi Augusta 
lor Dinastie fiind atât de Btrînse, bucuria 
ş i durerea Ei sunt bucuria şi durerea nea
mului întreg. E s t ă d e ce Academia Română, 
represintanta culturii şi cugetării româneşti, 
a simţit cea mai vie durere cu ocasiunea 
încetării din viaţă a Alteţei Sale Regale 
Principesei Ioseflna, Augusta Mamă a Re
geln nostru. Din şedinţa publică dela 9 Iu
nie Academia a exprimat telegrafic Majes-
tăţil Sale Augustului Protector condolenţele 
sale, la cari Majestatea Sa a binevoit a r8s-
punde printr'o telegramă prea graţioasă. 

In şedinţa dela 12 Main, după o da 
tină Introducă în Academie de a se serba 
яіаа de 10 Maiu, cea mai însemnată în Am 
voltarea Statutului Român, printr'o cuvântare 
în lauda aceluia, care a ilustrat-o, secre
tarul d voastre general a cetit un memoriu 
despre îasomnătatea acestei zile mari in 
viaţa României. 

I. Membrii Academiei. 
In cursul anului, Academia a avut să 

îndure patru dureroase perderi prin Înceta 
тт din viaţă a colegalui nostru Nicolae 
Kretzulescu, a membrilor corespondenţi Aron 
Densuşianu şi Ioan Neniţescu şi a membri
lor onorari Corniţele de Marsy şi Max Müller. 

Veneratul nostru coleg Nicolae Kretsu 
lescu, doctor în medicină dela Facultatea din 
Paris, fusese ales membru al acestei Insti-
tuţiuni, în secţiunea ştiinţifică, la 9 Sep
temvrie 1871. Academia alegôndu 1 printre, 
membri ei, a recunoscut printr'acaasta nu 
numai valoarea omului de ştiinţă, dar ş i 
partHparea lui la avîntul ţSril, pentru stu
diile ştinţiflee. El a fost unul dintre întâii 
profesori ai şeoalei de chirurg'e de acum şese-
zeci ani, alipită pe lângă spitalul Colţea 
ai care trebue considerată ca începutul Fa
cultăţii noastre de medicină. Activitatea sa 
ştiinţifică este vethe. Din 1843 datează 
.Manualul de Anatomie descriptivă", care 
fu retipărit în o prelucrare nouă In 1878, 
în 3 volume. 

Dar regretatul nostru coleg a desvol-
tat şi o mare activitate politică; el a foat 
un distins bàrbat de stat, servindu ş i în 
toate ocasiunile ţeara şi ocupând ceîe mai 
înalte demnităţi. El a fost ş i represintantul 
ei la Berlin, Sant-Petersburg, Roma şi Paris. 

Nicolae Kretzulescu a încetat din viaţă 
în 26 Iunie, la Leurdonl, în al 89-lea an 
al etăţii s a l e . Delegaţiunea, pentru a onora 
romăşiţele pământeşti ale regretatului nostru 
coleg a dispus a se depune pe sicriul sSu 
o coroană. Membrii Delegaţiunil au e ş i t la 
gar« 4% Hoïà'uAttt Іпіетпіпагѳа rămăşiţelor 
röposatulul, ce au foet aşezate \ъ • biserica 
Kretzulescu, ş i la serviciul divin, pe lângă* 
Delegaţiune, au asistat ş i ceilalţi membri 
al Academiei aflători în capitală ; ear secre
tarul d-voastre general a rostit o cu vînt are 
în numele Academiei. 

Aron Densuşianu, profesor de limba 
şi literatura latină la Universitatea din Iaşi, 
a încetat din viaţă în ziua de 4 Saptemvrie. 
RSposatul era membru corespondent în sec
ţiunea literară, ales la 13 Septemvrie 1877. 
ïMnsul a desvoltat o neîncetată activitate 
literară, producând un numör însemnat de 
scrieri ş i de studii critice. Cele mai impor
tante sunt: Epopeea naţională .Negriada", 
o povestire poetică a descălicătoarel lui 
Negru-Vodă ş i .Istoria limbii şi literaturii 
române." 

Delegaţiunea a trimis familiei răposatu
lui o scrisoare de condolenţă din partea 
Academiei. 

Ioan Neniţescu a încetat din viaţă acum 
patru z le , la 23 a iunei eurente. Pentru 
activitatea sa literară ca pedagog, ca poet 
şi c a etnf Academia 1-a ales membru 
eoresponóe t la 18 Martie 1896 Scrierea 
lui principri<a Dela Romanii din Turcia Eu 
ropmnă 8„fost premiată de Academie la 
lh96 cu premiul Năsturel Herescn. 

Corniţele de Marsy, directorul Societăţii 
franceze de Archéologie şi membru ono
rar al Academiei noastre, dela 12 Aprilie 
1894 a încetat din viaţă ia Compiègne în ziua 
de 16 (29) Maiu. Reposatul era cunoscut 

prin frumoase studii asupra anticităţilor şi 
architecturil medievale. 

Max Müller, membru onorar al Acade
miei, ales la 12 Septemvrie 1875, a încetat 
din viaţă la Oxford în 15 (28) Octomvrie. 
Dtnsul îşi câştigase un renume universal 
prin savantele sale lucrări asupra limbbil 
sanscrite, prin elocintele sale lecţiani asupra 
ştiinţei limbilor şi prin numeroasele şi im 
portantele salo scrieri despre religiunî fi 
despre mitologia comparată. 

(Va urma.) 

Noutăţi 
Arad, 18 Martie n. 1901. 

Monarchia noastră în China. Din Fiume 
se anunţa, că ministrul de externe contel» 
GoluchowM are de gând să înfiinţeze doue 
consulate noue in China-nordică. Unul în 
Tiencin, pe teritorul câştigat de monarchie, 
celalalt în Cifu. In chestia aceasta mini
strul a cerut, prin oficiul de marină, şi 
părerea camerei comerciale din Fiume. 

Л 
Peporaţiunf a Ungariei. Presa maghiară 

spune, că în urma datelor recensemêntidui 
ultim s'a const*iat, că Ungaria împreună cu 
Croaţia-ѲЫѵопіа au azi 19 203.531 locuitori. 
Sporul poporaţiunii în timp de 10 ani din 
urmă ar fi deci, pe teritorul coroanei ungara: 
1,839 329 ; ear' din sporul acesta s'ar veni 
pentru Ungaria (fără Croaţia şi Slavonia) : 
1,530.535 locuitori. — Sigur, ci statistica ^pa
triotică' pe toţi aceştia va vrè să i facă Un
guri ! 

* 
f Ioan Danctu, protopresbiter gr. or. 

al tractulul Lupşel (Munţil-ApusenI), a re
posât Vineri, în 15 I. c. n. înmormântarea 
'i-a'a făcut erî, 17 1. c. 

Ce am făcut?! In numSrul dela 4/17 
c. organul lazaronilor sibienî publică un prim 
articol pe 4 coloane, care Începe astfel: 

„Să fim sinceri, domnilor I 
.Ce vreţi d-voastră dela „Tribuna Po

porului* ? Care vö este scopul? Şpuneţi-ne, 
ce aţi făcut dela întemeierea jurnalului ara
d a n ? ' 

Meşterul, care a slobozit lungul articol, 
se vede cât de colo, că nu e In curent cu 
cele ce s'au petrecut. Lucra pe la .Magyar
ország", pe când Dedu spunea zi de zi că 
ce facem noi. 

Nu ne maî luăm deci osteneala să-'l 
lămurim noi, ci '1 trimitem la colecţia „au-
torisatel*. Va afla din ea, că Sturdza nî-a dat 
un milion să înfiinţăm ziarul şi să tăcem 
în faţa trădărilor ce sovîrşia guvernul M. 
Sale Regelui Carol, care ne a vêndut lui 
Bánffy... Am primit apoi câteva sute de 
mii dela vicarul Goldiş, ca să combatem 
candidatura „naţionalistului" Hamsea, сагд 
nici n'a ajuns astfe^ °^ащ,.. _ 

űar ' că ce vrem să facem pe viitor, 
afle micul lazaron, eă vrem: 1) să furăm 
scaunul präsidial, ca şeful lazaronilor să 
nu mal aibă unde-'şt sorbi cafeaua In fie
care după-ameazl ; 2) să primim şi dela Száll 
câteva sute de mii, cum am primit şi dela 
Bánffy, ca să vindem ce-a rSmas încă ne-
vôndut : adică pe lazaroni ! Se înţelege, dacă, 
peste tot, mal dă cineva ceva pe e l ! 

• 

Un tinër care promite. „Szegedi H r 
adó* dela 16 Martie dă un lung raport 
despre serbările ce s'au făcut în Seghedin 
In ziua de 15 Martie întru pomenirea zilei 
când — la 1848 — s'au dat popoarelor (?) 
libertăţi. Intre cei cari figurează în progra
mul serbării, şi anume declamând cu .fru
mos résultat* poesia lui Ábráayi (A magyar 
nyelv) este tinőrul Emil Zacharia, Stipendist 
al Fondaţiunei Gojdu. După serbări, s'a în
cins o petrecanie până dimineaţa şi cine ca 
Zacharie a! nostru a jucat mai cu foc . ro
pogós csárdaa'-urile ? ! D-sa este de altfel 
nepot de preot românesc Pöcat de stipendiu ! 

* 

Necrolog. Primim următorul trist anunţ: 
Subscrişii cu inima frântă de durere anunţă 
încetarea din vieaţă a iubitului lor fiu, 
respective frate Filimon Anciu, întâmplată 

în Budapesta Ia oarele 11 a. m. în 16 I c. 
tn al 34 an al etăţii sale. 

Remăş'ţele pământeşti al* scumpului 
defunc se vor aşeza spre odihnă eternă, 
după ritul sf. bii. gr. or. române, azi în 
18 1. c. din oasa mortuară a cimitirului su
perior. Fie-! ţorîna uşoară şi memoria 
eternă! Arad, la 18 Martie 1901. Simeon 
Anciu şi soţ a născ. Elena Petroviciu, ca 
părinţi. Alexandru Anciu, ca frate. 

• 

Ferestri le „Ardelenel* — sparte au 
pe t r i ! Joui, in preaearade 15 Martie, stu
denţii dela gimnaiiul evang. reformat din 
Orăştie au spart vre-o 12 geamuri de la 
banca .Ardeleana". Causa e, că la .Arde
leana", peste drum de tolegiu, nu s'au pua 
din acest incident lumini în ferestri. Şi adecă 
la ce să se şi pună ? Ce au Românii cu ziua 
de 15 Martie ? Se vede — zice .Bunul Eco
nom" — cum au foat aruncate petri şi bu
căţi de fer şi plumb, de sus din ferestrile 
etagülor I. şi II. ale colegiului, peste stradă 
în ferestrile , Ard elenei". Foarte caracteristic 
pentru spiritul in care se cresc tinerii îa 
acel colegiu. 

Pentru mas» ttmdenţilor ro
mâni din Braşor au contribuit: Dl 
advocat Victor Popescu şi Doamna 
Luîsa Popescu cu 20 coroane întru a-
mimirea rèposatuluï lor frate resp. 
cumnat Dr. Pompiliu Popescu din Bu
cureşti. 

«r 
Ofiţer horived bratal . Ba anunţă din 

Alba-Regală, că Vineri seara, după eşirea 
din teatru, un meseriaş-călţunar de-aeeî» 
anume losif Ншідапа % «tina în stradă fkra 
intenţia pe sublocotenentul de honveai Far-
kis Imre, care a pălmuit imediat pe bietul 
meseriaş. Din asta s'a iscat un schimb da 
vorbe, al cărui sflrşit a foat, că ofiţerul 
a scos sabia şi a rănit foarte grav în doui 
locuri pe bietul om, care n'avea nici măcar 
baston în mână.;— 8a vede, că firea hoa-
veáului Farkas ѳ mai rea, decum o arată 
numele. 

* 
Artista Eleonóra Duse — eondamnata. 

Vestita artistă tragediană Eleonóra Dmsj;^ 
ajuns acum de curând la un renum*} j a 

care nimeni şi nici ea nu se a s t c ^ r a j ) i Q 

pricina că a insuit^î nu de mult ' e u u 0 . 
fleiant dela tren, judecătoria din o r ^ i j j 0 . 
dena a condamnat-o la amendă în, D a Q ţ д 3 

110 lire şi la închisoare pe o lunăn

d întrebă, 
Amenda în baai pentru celebra a r t i 3 t a ar 
fl floare la urechia ; dar' închisoa,reci 9 д а < а 

ѳ oribilul, de care, fiică a Italieü fjj n (j _ 
sumai graţia regaiui italian mai P i e 9 t » ' з'-э 
scape. 

* 
Mester Vazei. Aflăm d i ^ ţ o s e j g a r > , 4 

Mester Vazal, care,din gra t is r n»lta!ui Prä
sident al tùtûïoî ШШШІЫ^ din Burof a, Dr. 
I. Raţiu, ajuna, de la foile ungureşti, cola
borator intern al „ Tribunei* din Sibiiu, 'şi-a 
aflat un sincer amic cu care îşi petrece 
minunat timpul — în afară de redacţie, — 
pe dl Décaáu Gyula, canoacat publicului 
român de pe când era stud. jurist în Ciuj. 
Cel dintâiu bun informator al foilor ungu
reşti, ear ăsta din urmă s'a distins prin 
faptul că a cerut cercetare disciplinară con
tra colegilor lui pe motivul că aceia s'au 
purtat româneşte. Probabil că dl Riţiu îl va 
acuira şi pe Déssáa de colaborator al , a u-
torisatei". Cum ar şi puté să română Mester 
fără un demn tovarăş ! 

Un prinţ teatraliat. Intre membrii tea
trului rusesc din Moscva se află şi prinţ al 
Sumbatow, care zilele trecute a sosit la Bel
grad (în Serbia), unde se produce în 
mal multe representaţil dramatice. A fost 
primit de Sârbi cu mari ovaţii. 

» 

Exundă'I împrejurimile Agramulul, 
capitala croată, de zile întregi sunt toata 
sub apă. Rîurila Sava, Lomja şi Kazma au 
»xindat aşa de puternic, încât mal multe 
mii de jugöre pământ arător stau sub aoă. 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
Red: respuns: Ioan Russu Siriana. 
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Invitare al abonament 
Deschidem prin aceasta abonament 

pe semestrul prim la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Cu condiţiunile de abonament, în

semnate ?i în fruntea foii, cari sunt cele 
următoare : 

In Monarchie: 

Pe un an Cor. 20.— 
Pe V? an 10.— 
Pe V* an fi».— 

Pe o luna , 2.— 

Pentru România şi străinătate: 

Pe un an franci 40 — 

NUMERIÏ DE DUMINECA 

pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu cor. 4 pe an, avênd o în
tindere de 8 pagine, cele 4 pagine ale 
foii de zi, plus un adaus poporal de 4 
pagine. 

Domnii abonenţi sunt rugaţi 
a grăbi cu reînoirea abonamente
lor pentru regulata expedare a 
foii. 

Abonamentele se fac prin 
mandate postale şi anumit pentru 
un timp, care începe cu prima şi 
se termină cu ultima luneî. 

Administraţia 
„TRIBUNEI POPORULUI". 

A apărut 
C a l e n d a r u l p e a n u l 1901 

în editura Tipografiei Diecesane 
(Arad). 

Material foarte variat cuprinzênd : 
literatură, 

istorie, 
afaceri bisericeşti, 

parte economiei, 
têrgurile, 

poreţe de tot felul 

si 22 ilustraţiuni (chipuri). 

Intre acestea : portretul P , S. Sale Epi
scopului Goldiş. — 

Dintre tablourile delà instalare, Prea 
Sfinţii Episcopi Popea şi Goldiş pe pragul 
bisericii (îmbrăcaţi In ornate), 8 chipuri cu 
călăreţii şi mulţimea mare delà instalare ; 
biserica rom. ort. din Oradea (2 chipuri : 
exteriorul şi inconostasul bisericii !), Reşe
dinţa episcopeescă de vară din Arad-Gaiu. 

— Toate pe hârtie fină, încât ori-care 
se va puie pune în ramă. — 

Preţul calendarului va fi moderat, ca 
şi cel mal sërac să şi-1 poată procura. 

Celor ceri vor desface din aceste -вэ 
lendare, se va da rabat. Se atrage atenţia 
d-lor preoţi şi Inveţătorl. 

Rumlin. 

Lndwigsbnrg 
* Lina Щ В ш щ ш с і 

P. T . 
Surogatul împlinesce un scop folositor — afara din punctul de 

vedere al avantagieior economice — dacă: 

a) însoţind intr'un mod plăcut aroma cafelei din bobe, îi 
гіЩса totodată flneţa; 

b) daca îl dă căutata colore limpede brunà-aurïà; 
c) dacă este fără gust strein — fara sediment tulbure; 
d) daca dă cafelei negre, si mai mult încă cafelei cu lapte, 

o consistentă, care lipsesce cafelei curate din bobe. 
» 

(Bobul de cafea póté da mimai oleinl etheric (cafeina) ce '1 conţine, 

vapsesee apa, fiind-ca este prăjit, nn poseda însa o materie nutritiva* 

Cafeaua curată din bobe este dar tot de una subţire si apósa.) 
Adăugind o mică cantitate a specialităţii nóstre 

C a f e a v e r i t a b i l a F r a n c k 
cafeaua din bobe se perfecţionează astfsl, încăt cel mai scrupulos 
beutor de cafea, care se pricepe la o ciască bună, — pe lingă tote 
superstitiunile — trebue să se împrietinescă cu plăcere — cu acest 
a d a U 8 i Cu totă stima 

MARCA DS FABRICA. ЫАГОА DA FABRICĂ. MAREA de Fabrloâ. 

la 
cafea négra cu 4 linguri cafëa din bobe — 1 lingură cafea Franck. 

„ cu lapte cu 3 linguri cafea din bébe — 1 lingură cafea Franck. 

Hein.. Fr a n c k S ö h n e in B u c u r c з c í, Filaret, strada Viilor Jß 14. 

D. 1921 A. 80 Ш. 3. W. h. 
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Crema Margareta 
este cel mai sigur mijloc pentru producerea, perfecţionarea şi 

conservarea 

I f r u m u s e ţ e ! I 
Acest minunat preparat nevătămător, curat şi fara grăsime 

are un efect uimitor. 
In câte-va zile face să dispara alunele, petei» de ficat, coşii, 

jupuiturile, bibiţele, punctele negre (comedonele) şi tote afecţiunile 
pielei. Netezeşte înrereţiturile şi ciupiturile de versat (bubat), avênd 
efect chiar şi asupra celor mai înaintaţi In verstă, cărora ie face 
pielea Uniră şi frumoasă. 

Dr. Mosengeil şi Mettger, renumiţii profesori, vindecă încreţi
turile de pe obraji cu ajutorul masagiulul. Spre acest scop Crema 
Margareta este cea mai potrivită. Daca se masează zilnic faţa ou 
Crema Margareta, dispar nu numai aluniţele, petele de ficat, şi alte 
necurăţenii de piele, ci şi încreţiturile, ciupiturile de bubat şi alte 
anomalii causate prin betrâneţe, griji, boale etc. etc. 

Un perservativ în contra arşiţei soarelui şi a veretului. 
Se poate şi ziua întrebuinţa. 
Pudra de dame Margareta 1 cor. 20 fll. 653 1 3 — 
Săpunul Margareta 70 fll. 
P a s t a de dinţi Margareta costă 1 cor. 
Regeneratorul perului, care produce coloare originală 

perului încărunţit, 2 cor. 
Blondinisarea perului de ori-ce coloare, prin care porul 

primeşte o coloare aurie, 1 şi 2 cor. 
Pomăda tanochininică, cel mai bun mijloc spre cultivarea 

şi creşterea perului, 70 fll. şi 1 cor. 
Resucitor de mustăţi Bohus de Világos, spre cultivarea 

mustăţilor, 50 şi 70 fll. 

C L E M E N T F Ö L D E S 
A r a d , s t r a d a D e á k F o r e n o z Nr. 12. 

Représentant general pentru România : 

Domnul Moritz Pollak Bucureşti, Calea Văcăreşti Nr. 5. 
Se află d* vônzare la drogueriile ; Bruss, Economul & Co.. M. Stoinfewsa, 

I. Tetia, 1. Zanfirescn şi In en gros şi detail la Fraţii Albachers şi ia 
toate farmaciile. 

Dovada despre efleaeitatea feloiiril eremel Margareta e ц următoarea epistola : 
D-lui Gntori Feldes Kelemen, in Arad. 

Feleieiejgiemvlt Crema-Margareta. Primeşte simpatiile mele pentru efeetol bun 
el aeestel treme. 

Bucureşti Maria Ionaşcu, artista Ia Teatru Naţional. 
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Mir 
Premiat en medalia cea mare milenară la exposiţia din Budapesta în 1896 

Turnătoria de clopote şi de metal 

"~̂^̂â| 

a lui 

Antonhi ITovotny 
in T i m i ş o a r a - F a b r i e 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
noue, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre face
rea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provözute cu 
adiustări de fer bătut, construite spre a 
le Intórce cu uşurinţă In ori ce parte. în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sunt măntuite de crepare. — 
Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori 
premiate, cari au un ton mai intensiv, 
mai limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluniinosă decât clopotele turnate 
după sistemul ve hiu, aşa, că un elopot 
patentat cu 300 kg. este egal în tonul 
nnni clopot de 400 kg. făcut dupa sis
temul vechia. Mai departe se recomandă 

•"•îei ",r bătut, de sine stătător, — spre prea-
ur» ул adine*are de fer bătut — ca şi spre 
I .• 5 . Clopote In greutate de 300 kg. şi mai jos 

iu " - tgazin. 

Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 
5 0 5 2 4 -

spre facerea scanne) 
diastarea clopotelor 
turnarea de toace d 
se află totdeuna gat 

Tipografia .Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Baraeinu. 


